

Монография состоит из семи разделов, каждый из которых имеет несколько подразделов: Природно-ресурсный потенциал Северо-Арктического региона (приарктическая зона Российской Федерации, характеристика Северо-Арктического региона России, углеводородные ресурсы Северо-Арктического региона); Экономический и финансовый потенциал (потенциал экономической системы региона, характеристики экономического потенциала Северо-Арктического региона, финансовый потенциал как элемент инвестиционного потенциала Северо-Арктического региона России); Производственный потенциал (производственный потенциал Архангельской области, приоритетные инвестиционные проекты в области освоения лесов как механизм привлечения инвестиций, развитие малого предпринимательства как фактор повышения инвестиционной привлекательности Северо-Арктического региона, инвестиционная привлекательность предприятий и особенности ее оценки в условиях кризиса); Трудовой потенциал (характеристики трудового потенциала, социально – экономические издержки трансформации рынка труда, сущность оплаты труда в современных условиях, связь профессионального образования с потребностями рынка труда региона); Инновационный потенциал (анализ инновационной деятельности и инновационного потенциала Северо-Арктического региона, создание Арктического университета – мощный фактор роста инновационного потенциала региона, инновационные технологии обучения, технопарки как инструмент поддержки инновационно-ориентированного малого и среднего бизнеса); Социальный потенциал и социальная инфраструктура региона (социальный потенциал, составляющие социальной инфраструктуры региона, особенности социальной инфраструктуры северных территорий); Туристический потенциал (туристические ресурсы Северо-Арктического региона, формирование туристической инфраструктуры региона, экологическая безопасность – основа развития евроарктического экотуризма, создание современной индустрии туристско-рекреационных услуг региона).

Авторами анонсируемой книги задействован значительный информационный материал, анализирующий специфическое положение северных регионов. Основную информационную базу монографии составили законодательные акты центральных и региональных органов государственной власти, официальные статистические материалы.

Главным достоинством работы является то, что ее материалы развивают теорию управления инвестиционной деятельностью, способствуют объективной оценке инвестиционной емкости регионов, содействуют использованию возмож-

ностей инвестиционного потенциала территории, что важно для устойчивого и динамичного развития Северо-Арктического региона.

Вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что изложенный в монографии материал может быть полезен не только аспирантам и студентам в системе высшего и послевузовского профессионального образования при изучении вопросов инвестиционного менеджмента, но и преподавателям, ученым, а также руководителям и специалистам органов регионального управления.

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
ИННОВАЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. УПРАВЛЕНИЕ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИМ
ПОТЕНЦИАЛОМ
(учебное пособие)**

Булакина О.Н.

*Сибирский федеральный университет, Абакан,
e-mail: elenagb09@mail.ru*

В учебном пособии рассмотрены основные принципы хозяйственной предприимчивости, вопросы, дающие представление об инновациях, их классификации, предпринимательской инновационной деятельности, а также управления предпринимательским потенциалом. Также изложены основные методы и направления поддержки современного предпринимательства, которые в свою очередь являются достаточно актуальными для развития российской экономики и для субъектов предпринимательской деятельности в частности.

Учебное пособие предназначено для студентов, обучающихся по направлению подготовки бакалавров 080100.62 «Экономика». Может быть использовано для специальности 0800502.65 «Экономика и управление на предприятии (по отраслям)», при чтении дисциплин: «Инновационные процессы в экономике», «Инновационный менеджмент».

В первой главе раскрыто значение научно-технического прогресса (НТП) для развития экономики.

Научно-технический прогресс является существенным фактором производства продукции, обеспечивающий за счет совершенствования средств производства и технологий на базе открытия наукой новых закономерностей, явлений и свойств окружающего мира повышение производительности труда.

Научно-технический прогресс – это очень сложный, отнюдь не только в техническом, а также широком социально-экономическом и естественно-научном процессах. Он состоит из двух весьма разных процессов (эволюционного и революционного), которые тесно переплетаются между собой; грань между ними в известном смысле условна.

Представлена классификация инноваций, использование которой позволяет оценивать их комплексно и определять их результативность, а также выявлять неоднородность инноваций и подбирать методы управления каждой из них.

Инновация возникает в результате использования результатов научных исследований и разработок, направленных на совершенствование процесса производственной деятельности, экономических, правовых и социальных отношений в области науки, культуры, образования, в других сферах деятельности общества. Комплексный характер инноваций, их многосторонность и разнообразие областей и способов использования требуют разработки их дальнейшей классификации.

Раскрывается понятие инновационного процесса как такового и его этапов. Инновационный процесс – это процесс преобразования научного знания в инновацию, который можно представить как последовательную цепь событий, в ходе которых инновация вызревает от идеи до конкретного продукта, технологии или услуги и распространяется при практическом использовании. Таким образом, этот процесс направлен на создание требуемых рынком продуктов, технологий, услуг и осуществляется в тесном единстве со средой. Его направленность, темпы, цели зависят от социально-экономической среды, в которой он функционирует и развивается.

Во второй главе учебного пособия «Деятельность предприятий инновационной сферы» раскрыта сущность инновационной деятельности. Рассматривается инновационный сектор экономики и его составляющие, венчурное предпринимательство и его формы.

Инновационная деятельность – деятельность, направленная на использование и коммерциализацию результатов научных исследований и разработок для расширения и обновления номенклатуры и улучшения качества выпускаемой продукции (товаров, услуг), совершенствования технологии их изготовления с последующим внедрением и эффективной реализацией на внутреннем и зарубежных рынках.

Инновационное предпринимательство – это процесс создания и коммерческого использования технико-технологических нововведений. Как правило, в основе предпринимательской деятельности лежит нововведение в области продукции или услуг, позволяющее создать новый рынок, удовлетворить новые потребности.

Инновации служат специфическим инструментом предпринимательства, причем не инновации сами по себе, а направленный организационный поиск новшеств, постоянная нацеленность на них предпринимательских структур.

Ключевую роль в становлении малого инновационного предпринимательства призвана сыграть система институтов его поддержки, или инновационная инфраструктура. В инновационную инфра-

структуру включаются организации, фирмы, объединения, охватывающие весь цикл осуществления инновационной деятельности от генерации новых научно-технических идей и их отработки до выпуска и реализации наукоемкой продукции.

Становление инновационного предпринимательства тесно сопряжено с развитием практики венчурного (рискового) финансирования. В широком смысле под ним подразумеваются все вложения в рискованные с точки зрения финансовых результатов проекты, прежде всего в области высоких технологий.

В третьей главе «Государственное регулирование инновационно-инвестиционного процесса» раскрывается механизм поддержки инновационного предпринимательства. Его задачи, функции инновационной политики государства в этой области.

Инструментами государственной инновационной политики, кроме федеральных целевых инновационных программ, стоят: программы технологического развития, формируемые для решения задач отраслей и способствующие выявлению точек экономического роста, технологическому перевооружению тех производств, которые способны дать максимальный эффект для экономики в целом; отдельные инновационные проекты высокой степени коммерциализации, обеспечивающие экономически значимый эффект на конкретных производствах.

Наибольший эффект инновационные проекты высокой степени коммерциализации могут дать в отраслях экономики с быстрым оборотом капитала и часто сменяемой номенклатурой производства.

Ключевым элементом научно-технической политики должны стать закрепление позитивных тенденций в научно-техническом комплексе и внедрение эффективных механизмов использования научных достижений в производстве. В области финансирования и стимулирования научно-технической деятельности будет усилена инновационная составляющая Бюджета развития.

Четвертая и пятая главы учебного пособия посвящены вопросам определения сущности предпринимательства, этапам его развития и становления в России, определения предпринимательского потенциала, входящих в его состав элементов, вопросам эффективного управления, основам законодательства и формам поддержки со стороны государства.

ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ПОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ СЛУЖАЩИХ (учебник)

Бычкова Л.В., Евглевская Т.А., Коварда В.В.,
Добринова Т.В., Безуглая Е.В.

*Юго-Западный государственный университет,
Курск, e-mail: lora-lora-b@yandex.ru*

Учебник «Организационное поведение государственных и муниципальных служащих»